

培育文明风尚 成就出彩人生

——南阳工业学校高质量发展纪实

王迪 德勇



近年来,南阳工业学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,落实立德树人根本任务,传承弘扬优秀传统文化,扎实推进职业教育改革,着力把学校建设成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、涵育中华文化的家园、滋养文明风尚的沃土,培养了一批德才兼备的技术技能人才,学校的精神文明建设与校园文化建设结出累累硕果,办学软实力不断增强,为学校各项事业的发展提供了精神动力,为全面建设社会主义现代化国家培育优秀技术技能人才。

学校先后被评为国家级重点中等职业学校、国家中等职业教育改革发展示范学校、河南省品牌示范学校、河南省未成年人思想道德建设工作先进单位、省级文明校园等。

坚持“一个引领”,培育时代新人

近年来,学校党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以加强党的政治建设为核心,以助力学校高质量发展为目标,以党性锻炼、思政教育为抓手,以推动文明校园建设为主线,坚持以德育人、以德

治教,不断完善立德树人体制机制,着力培育时代新人,为各项工作的高质量开展提供了坚强的政治保证。

党建引领促学习。校党委高举思想旗帜,强化理论武装,以党史学习教育为契机,充分发挥党委中心组领学促学作用,不断提高党员干部学习成效,将学理论、学业务、学先进、学模范有机结合,做到学而思、思而信、信而用,推动党的创新理论在党员干部心中扎根铸魂。

党建引领固体制。坚持党委把方向、管大局、抓班子、带队伍、保落实、促改革,形成党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的工作局面。党委班子带头履行“一岗双责”,层层压实责任,将党建工作与学校事业发展同部署、同落实、同考评,有效担负起全面领导学校改革的重任,形成了学校党建工作、业务工作、中心工作相融互通、相得益彰的新局面。

党建引领强教育。大力开展党史学习教育、理想信念教育,并积极培育和践行社会主义核心价值观,牢牢把握意识形态工作主动权,加强正面引导,始终以“新思想引领奋进新时代”为宣传工作重心,厚植沃土,营造文明创建氛围。不断创新形式,通过党课进基层、红色主题党日活

加强“两个建设”,树牢文明新风

加强组织建设。一是不断加强基层党组织队伍建设,筑牢精神文明建设阵地,提升基层组织育人功效。坚持“党对一切工作的领导、党的一切工作到支部”的原则,构建党委、党支部、党小组、党员“四位一

体”的党建工作格局和党委领导下的“一心双环”团组织格局。二是以提高教师综合素质为目标,以“双师”型教师队伍建设为重点,以思政教育全员化为抓手,推进“双带头人”培育工程,培养和造就一批政治素质强、业务能力精的高水平专业带头人。全面实施校科领导联系班级制度,建立起一支结构合理、素质优良的思政工作专兼职队伍,充分发挥党员先锋模范的示范引领作用。三是把师德师风建设作为教师队伍建设的核心,践行“敬业奉献、爱教善导、严谨治学”的教风,做到党员干部率先垂范,敢于主动亮剑,发挥火车头效应去影响带动全校师生,形成向标杆看齐、从自我做起的良好工作氛围。

加强思想政治建设。学校积极开展各类主题教育活动,充分发扬“团结奋进、拼搏争先、包容和谐”的校风,“勤奋好学、善思多练、头脑并举”的学风,打造品牌活动,提升价值创造。一是不断加强全体师生的政治觉悟,抓好日常德育活动。利用重大节日开展系列红色教育活动,举行“扣好人生第一粒扣子”、“开学第一课”、社会实践、志愿服务系列活动,举行美德少年、最美志愿者等评选活动,不断提高教师、学生队伍的思想品德和社会责任感。二是建立南阳工业学校未成年人心理健康教育辅导团队,在校内外积极开展丰富多彩的心理健康活动,学校多次荣获年度思想政治先进工作单位。三是成立教师志愿者服务队、青年志愿者大队等6个志愿服务组织,定期开展疫情防控、环境保护、关爱未成年人和孤寡老人、传统文化进社区等活动,为南阳文明城市创建添砖加瓦,受到了社会各界的一致好评。四是社团建设为平台,通过开展丰富多彩的社团文化活动,形成积极向上、生动活泼的校园文化氛围,以拓展学生素质、发掘学生兴趣爱好为初衷,开展了戏曲进校园、校园歌手大赛、主持人大赛、校园

推动“三个融合”,实现文明育人新篇章

职业技能与职业精神培养相融合。以“五项举措”深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,构建全员、全过程、全方位育人的工作格局,培育技术过硬、政治坚定的青年毕业生。一是采取思政教师、学管人员培养模式,打造高素质学生教育管理队伍;二是构建思政课教师和专业课教师“双联合、双保证”的课程思政模式,做到“联合教学保融入,联合培育保效果”;三是成立家校委员会,采取“双导师制”学生管理方式,融合课内、课外及校内、校外育人阵地,打造全员全方位育人模式;四是坚持思政教育、德育与专业群建设、学生工作、社会实践、阵地宣传、科学研究相结合的“五个结合”工作模式,加强师德师风建设。通过开展习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲活动、“课程思政”研讨活动、青年教师教学基本功竞赛等,用好社会实践大课堂,促进学生学懂弄通,提高专业课程育人效果。五是大力开展中华优秀传统文化进校园活动。在全国中等职业学校中率先成立楚汉文化研究中心,带领学生多次举办书画公益活动和“拓亮南阳”汉画

拓印活动,参加中国汉画传拓大会暨传拓技艺交流展,获得二等奖2项、三等奖5项、表演奖1项和优秀组织奖。

文明育人新篇章

学校建设与高质量发展相融合。学校严格按照以人为本、德能兼备、特色立校、质量兴校的办学理念,深入推进教育教学改革、体制机制创新、深化校企合作、提升管理服务水平、加快新校区建设等工作,着力实现学校育人质量和办学效益双提升。

不忘初心勇毅笃行,聚焦发展行稳致远。南阳工业学校党委将引导全体师生把“爱国情、强国志、报国行”融入新时代的追梦征程之中,锐意进取,改革创新,练就敢于担当的铁肩膀,下足真抓实干的硬功夫,成就广大青年学子的技能人生,为办好人民满意的新时代职业教育作出更大的贡献!

红歌比赛、校园集体舞展示、田径运动会、书画比赛等活动,学生文明素养和综合素质得到明显提升。

文明育人新篇章

学校建设与高质量发展相融合。学校严格按照以人为本、德能兼备、特色立校、质量兴校的办学理念,深入推进教育教学改革、体制机制创新、深化校企合作、提升管理服务水平、加快新校区建设等工作,着力实现学校育人质量和办学效益双提升。

不忘初心勇毅笃行,聚焦发展行稳致远。南阳工业学校党委将引导全体师生把“爱国情、强国志、报国行”融入新时代的追梦征程之中,锐意进取,改革创新,练就敢于担当的铁肩膀,下足真抓实干的硬功夫,成就广大青年学子的技能人生,为办好人民满意的新时代职业教育作出更大的贡献!



风清气正干事业 乡村振兴走前列



漳州市委常委、组织部部长蔡亚东(右三)在鸿渐村调研党建工作



鸿渐村精神文明建设工作会

全国文明村鸿渐村是福建漳州著名的侨乡之一,位于漳州台商投资区角美镇。全村本地人口3257

人,外来人口1万多人。自2018年来,在区党工委、管委会及角美镇党委、政府的坚强领导下,鸿渐村坚持

以党建工作为引领,以家家家训建设为抓手,探索出一条涵养乡风文明、助力乡村振兴的有效途径。

扣上“风纪扣”,为基层组织建设铸“魂”

事业要发展,党建是基础,班子是关键。为加强基层党组织建设,摸清管好家底,推动乡村治理,鸿渐村进行了积极探索。

提升组织力。鸿渐村党支部始终把党的政治建设摆在首位,严格落实“三会一课”制度,运用“学习强国”平台抓好常态化学习,定期开展主题党日、“树典型立标杆”评选等活动,切实提高党员政治觉悟,增强党性修养。扎实推动党史学习教育,聚焦群众“最急最忧最盼”的问题,着力为群众办实事。与机关、企业、高校结对共建、开展合作,不断提升党组织的组织力、创造力、凝聚力。在新冠肺炎疫情防控工作,鸿渐村“党支部一党员一乡村110一志愿者”四级防控做法得到市领导高度肯定。

管住关键事。在镇党委、镇政府及镇农业农村服务中心的指导下,鸿渐村全面规范财务管理,推行“组财共管”,坚持收支两条线,及时公开账目,主动接受监督,同时实行台账管理制度,进一步摸清管好家底,营造风清气正的良好氛围。

推动大治理。鸿渐村在全市率先建成乡村振兴服务站,科学设置便民惠民服务事项,打通服务群众的“最后一公里”。全面推行城乡社区网格治理“2+N”模式,推进村居治理智能化、实时化,有力地维护社会和谐稳定,更好地服务管理外来流动人口。

勾勒新路径,为产业振兴发展塑“形”

按照区党工委、管委会、镇党委、镇政府要求,鸿渐村深入挖掘弘扬本土文化,致力打造有特色、有内涵的文化旅游侨乡,带动村民共奔致富路。

着眼产业兴旺。围绕“一线”(高阳街)“五点”(鸿渐公园、高阳楼、郑和庙、许氏家庙、凤山宫),加快推进侨史馆建设、古村落片区环境治理及古民居修缮保护利用,致力打造一条农村生态文化长廊。同时盘活现有资源,建设侨乡旅游农业观光区,规划建设中小学研学实践教育基地,进一步推动产业振兴。

着眼生活富裕。党支部深入走访,了解村民增收新亮点,科学制定集体资产保值增值办法,通过市场化运营模式,最大限度地盘活集体资产。召开村民代表会议,将土地收益金合理分配,用于基础设施建设和养老金发放,让村民切实享受发展福利。

着眼生态宜居。按照区镇“扫干净、摆整齐、拆到位、保畅通、绿美化”的要求,拆除废旧设施,对空间进行绿化美化亮化。积极推进农村垃圾治理、污水处理、“厕所革命”,拆除乱搭乱建和违章建筑,推动“三线”下地及农贸市场改造提升,建设健康步道和绿带,让美丽乡村更加舒适宜居。

用好“传家宝”,为乡风文明建设提“神”

为传承爱国华侨艰苦奋斗、爱国爱乡的精神,在区党工委的悉心指导下,鸿渐村深入推进家风建设,以家风带民风、助村风、促社风。

完善载体建设。建设完善党群服务中心、社会主义核心价值观公园等家家家训载体,展示先贤及先进典型风采,引导村民树立家国情怀,营造注重家庭、注重家教、注重家风的浓厚氛围。

强化道德实践。开展“十星文明